
A6 合夥會計 
第 15章 合夥重估 
重估帳戶入帳 
1. 重估時資產值上升 => 有收益 => 貸記重估帳 => 入右 => 對應帳戶 => 上升資產帳 
2. 重估時資產值下跌 => 有費用 => 借記重估帳 => 入左 => 對應帳戶 => 下跌資產帳 
3. 重估時收益增加 => 有收益 => 貸記重估帳 => 入右 => 對應帳戶 => 應收貨款 
4. 重估時費用增加 => 有費用 => 借記重估帳 => 入左 => 對應帳戶 => 呆帳準備/銀行存款 
5. 重估利潤分配 => 按舊比率分配 => 對應帳戶 => 合夥人資本帳  
 
例子:  重估時樓房由$80,000 上升至$170,000，重估時汽車由$35,500 下跌至$26,000，重估時從應收貨款獲得壞

帳收回$5,000，重估時呆帳準備增加$1,500，重估時需要支付重估費用$2,200，戴先生和孫先生的損益分
配比率為 5:3。 

 
重估 

 $  $  $ 
汽車 ($35,500 – $26,000)   9,500 樓房 ($170,000 – $80,000) 90,000 
呆帳準備   1,500 應收貨款–壞帳收回 5,000 
銀行存款–重估費用   2,200   
重估利潤–      

資本：戴先生(5/8) 51,125     
資本：孫先生(3/8) 30,675  81,800   
   95,000  95,000 

 
合夥人加入及不開設商譽帳戶時資本帳戶入帳 
1. 餘額承上 
2. 商譽調整 => 舊入右，新入左 => 對應帳戶 => 商譽 ( : : ) 
3. 新合夥人投入現金資本 => 增加新合夥人資本 => 貸記新合夥人資本 =>入右 => 對應帳戶 => 現金/銀行存款 
4. 對應重估帳入帳  
5. 餘額轉下 
 
例子:  戴先生和孫先生的期初資本為戴先生$113,600，孫先生$64,200。鍾女士加入合夥，注入支票$20,000 作

為資本。商譽計值為$48,000，但帳冊內不設商譽帳。戴先生、孫先生和鍾女士的損益分配比率為 3:3:2。 
 

資本 
 戴先生  孫先生  鍾女士  戴先生  孫先生  鍾女士 
 $  $  $  $  $  $ 
商譽(3 : 3 : 2) 18,000  18,000  12,000 餘額承前 113,600  64,200  — 
餘額轉下 176,725  94,875  8,000 商譽(1 : 1) 30,000  18,000  — 
      銀行存款 —  —  20,000 
      重估–利潤分配 51,125  30,675  — 
 194,725  112,875  20,000  194,725  112,875  20,000 
 
合夥人退出及不開設商譽帳戶時資本帳戶入帳 
1. 餘額承上 
2. 商譽調整 => 舊入右，新入左 => 對應帳戶 => 商譽 ( : : ) 
3. 退出合夥人往來帳轉入資本帳  

=> 往來帳貸方餘額餘額 =>轉入資本帳貸方 =>入右 => 對應帳戶 => 往來 
=> 往來帳借方餘額餘額 =>轉入資本帳借方 =>入左 => 對應帳戶 => 往來 

4. 對應重估帳入帳  
5. 退出合夥人餘額 => 退出合夥人取回現金資本 => 借記出合夥人資本帳 =>入左 => 對應帳戶 => 銀行存款 
6. 餘額轉下 
 
例子:  戴先生、孫先生和鍾女士的期初資本為$113,600、$64,200 和$30,400。孫先生退出合夥，孫先生往來帳

為$20,000。商譽計值為$48,000。退出後戴先生和鍾女士的損益分配比率為 1:1。 
 

資本 
 戴先生  孫先生  鍾女士  戴先生  孫先生  鍾女士 
 $  $  $  $  $  $ 
商譽(1 : 1) 24,000  —  24,000 餘額承前 113,600  64,200  30,400 
銀行存款 —  132,875   商譽(5 : 3) 30,000  18,000  — 
餘額轉下 170,725  —  6,400 往來: 孫先生 —  20,000  — 
      重估–利潤分配 51,125  30,675  — 
 194,725  132,875  30,400  194,725  132,875  30,400  
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